

2020年8月 21日 星期五

农历庚子年七月初三

第13549期(总14122期) 今日12版

经济日报社出版 中国经济网网址:<http://www.ce.cn>

ECONOMIC DAILY

主流权威公信力



国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68

## 习近平在听取军队参与防汛救灾情况汇报时强调

# 发扬连续奋战作风 切实完成防汛救灾后续任务



八月二十日上午，正在安徽视察调研防洪救灾工作的中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平，20日上午听取军队参与防洪救灾情况汇报，代表党中央和中央军委，对参与防洪救灾的人民解放军指战员、武警部队官兵、民兵预备役人员致以诚挚问候。他强调，要发扬连续奋战作风，有力组织抢险救灾，支援地方灾后恢复重建，切实完成防洪救灾后续任务。

满载李子的无人驾驶“单轨列车”穿梭在田间，李子在加工车间经过自动化挑选完成装箱，被快速运往全国各地。仙桃李让重庆市渝北区古路镇乌牛村的村民当上了股东，享受分红，日子越过越红火。

“果园务工有工钱，卖李子有分红，还能收租金，今年我和老伴年收入能有五六万元，日子过得嘿巴适(非常满意)！”正在采摘李子的乌牛村村民段成芳告诉记者。

乌牛村党支部书记阙兴国介绍，7年前，乌牛村还是成片的耕地撂荒，老幼留守，青壮劳动力很少。看着村里日益荒凉冷清，阙兴国心里不是滋味。

阙兴国意识到，要振兴乌牛村，必须得有产业，“地还是得种，但要换个种法，靠种水稻、玉米挣不了几个钱，得改种效益高的经济作物”。他们选中了仙桃李，这种李子个大、味甜、品相好，很受市场欢迎。

找准了发展项目，说干就干。2013年，阙兴国成立渝北区乌牛农业股份合作社，准备大规模流转土地，发展集体经济。但要说服村民把土地流转出来没有那么容易。树能结果吗？挂果至少要3年，这期间没有收益怎么办？不少村民顾虑重重。

为打消大家的疑虑，阙兴国和村干部带头将家里的地拿出来入股合作社，同时以真金白银鼓励村民积极加入：支付土地流转租金的同时，还雇村民从事除草、施肥、修枝等管护工作，增加务工收入。第一年就成功说服123户村民拿出300多亩地种上仙桃李。2016年初次挂果，卖到了20元一斤，入股村民领到红利，一亩地分到400元。

尝到了甜头，见到了实效，越来越多的村民主动要求入股。2017年，阙兴国顺势推动“三变”改革，乌牛村3000亩土地变资产，300万元资金变股金，参股农民变成股东，每年净利润的50%分红给村民，10%作为村集体收入。

“三变”改革推动下，乌牛村仙桃李产量很快达到30万斤，发展势头不错。但是，新问题也接踵而至。

2018年夏天，仙桃李迎来采摘期，由于采摘人员短缺、冷库建设容量不够、销售渠道不畅等问题，30万斤仙桃李只卖出去12万斤。

“产业发展不能仅靠蛮干，各个环节都要有专业的人才行。”独自坐在果园里反思的阙兴国，想起自己参加过的一场乡村振兴报告团宣讲会，报告团里6名年轻人各有所长，“不如向他们请教请教！”

阙兴国拨通了其中一个年轻人杨大可的电话，得知6名年轻人也正在色々创业基地。乌牛村“三变”改革已经完成，产业基础条件好、交通便利……双方一拍即合。2018年，6名年轻人在乌牛村成立聚牛兴农业发展公司，接管合作社3000多亩土地，以资本、技术、品牌、市场与村集体经济组织开展合作。

他们的到来，让乌牛村面貌一新：无人驾驶“单轨列车”穿梭于田间地头运送鲜果，LED光波变频一体化杀虫灯轻松捕杀害虫，智能果园多功能管理系统控制滴灌、微喷管道，可实现果树所需水、肥、农药的自动化配比……

“原来农业也能这么洋气。”阙兴国说，现代农业的发展让村里增加了100多个就业岗位，通过线上线下相结合的方式销售，今年乌牛村仙桃李仅电商平台订单就超过60%，预计销售额可达500万元。

如今，“空壳村”变产业村，家家有事干，户户有钱赚，多位“90后”“00后”被吸引回村发展。面向未来，乌牛村有新打算：打造田园综合体，发展乡村旅游，促进一二三产业融合发展，让乡村旅游活起来，青山绿水留下来，农民腰包鼓起来，集体经济壮大起来。

## 品种数量接近前两批之和

### 第三批国家药品集中采购开标

本报北京8月20日讯 记者吴佳佳从国家医疗保障局获悉：全国各省份和新疆生产建设兵团组成联盟开展第三批国家组织药品集中采购，于20日在上海市产生拟中选结果。第三批国家组织药品集中带量采购涉及恶性肿瘤、高血压、糖尿病、精神类疾病等共56个药品品种，品种数量

接近前两批之和。

从第三批开始，国家组织药品集中采购常态化运行。集中带量采购对患者达到了减负、促可及、提质、强保障的效果，对医药企业产生了降成本、稳需求、助推广、促研发的作用，既保障了民生又促进了产业转型升级。

## 到2022年完成工业总产值6000亿元 上海发布临港新片区发展蓝图

本报上海8月20日电 记者沈则瑾报道：上海市人民政府新闻办20日举行新闻发布会，介绍《关于以“五个重要”为统领加快临港新片区建设的行动方案(2020—2022年)》。《行动方案》明确，到2022年，临港新片区初步形成“五个重要”基本框架，初步建立高标准的投资贸易自由化便利化制度体系，初步体现上海“四大功

能”核心承载区的综合优势。

《行动方案》提出，临港新片区地区增加值年均增速达到25%；累计完成工业总产值6000亿元；进出口总额突破1150亿元；洋山港集装箱吞吐量超过2300万标箱。在智能汽车、集成电路、高端装备、生物医药等领域培育千亿元级产业集群；累计新增各类高新技术企业和创新型机构1500家以上。

# 完善基础制度 补齐市场短板

## ——写在创业板注册制即将开市之际(上)

经济日报·中国经济网记者 温济聪

创业板作为多层次资本市场的重要组成部分，自2009年设立以来，首批28家上市公司已走过10年历程。回顾其发展，大多数公司发展势头良好，涌现一批新兴产业代表企业，示范效应明显，资本市场助力企业实现了跨越式发展。

创业板设立以来，市场稳步发展，运行总体平稳，制度体系行之有效，在服务创新驱动发展战略和经济转型升级方面发挥了重要作用。但随着新经济、新业态、新模式的层出不穷，对创业板的改革和发展也提出了更高的诉求。

创业板的市场规模仍有发展空间，首发条件包容性有待提升，市场覆盖面仍需扩大，板块龙头基石企业还需增加，再融资制度等仍有改进空间，创业板市场基础性制度迫切需要进一步完善，在

更大范围、更高水平上服务国家战略。

推进创业板改革并试点注册制，是中央全面深化资本市场改革、完善资本市场基础制度、提升资本市场功能的重要安排，也是落实创新驱动发展战略、支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区、助推粤港澳大湾区建设的重大举措。

南开大学金融发展研究院院长田利辉认为，推进创业板注册制是落实新《证券法》，进一步完善发行上市、持续监管、交易等规则体系的重要举措，可有效推动提高上市公司质量，进一步促进资本市场改革行稳致远。

如果说科创板是资本市场改革的“试验田”，创业板改革则是进入“深水区”。创业板注册制与资本市场股权分置、退市制度、沪港通、深港通、沪伦通、

科创板注册制一道，都是资本市场30年成就的具体体现；而实施后可增强市场活力，信息披露的核心地位进一步凸显，更加注重对投资者的保护，也是对资本市场发展信心的体现。

### 服务创新创业 助力“双区”建设

创业板注册制一方面有利于其更好地服务实体经济和创新创业，为企业提供更完整、更全面、更优质的金融支持；另一方面，今年是深圳经济特区成立40周年，深圳也迎来建设中国特色社会主义先行示范区一周年。在粤港澳大湾区、深圳先行示范区加快建设之时，创业板注册制率先响应支持创新创业企业发展的冲锋号。

(下转第二版)

## 合理让利需用好货币政策工具

3版

## 楼市调控咬定“长效”不放松

5版

## 5G成电信业务增长“动力担当”

8版

## 全球货物贸易显露复苏迹象

9版

## 经济聚焦

8月24日，“创业板注册制开市”仪式将在深交所举行。我国资本市场走过了30年历程，迎来了创业板注册制，标志着创新创业企业和资本市场进入加速换挡的新周期，为中国经济高质量发展注入澎湃动力。

### 资本市场改革进入深水区

30年来，我国资本市场实现了跨越式发展，取得了举世瞩目的成就，沪深两市上市公司总数已达3800多家。我国资本市场已发展成为全球最大的商品期货市场、第二大股票市场、第二大债券市场。

本报记者 李华林 吴陆牧